



Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Proletari din toate țările, uniți-vă!

23 AUGUST — MAREA SĂRBĂTOARE NAȚIONALĂ A POPORULUI ROMÂN

ACT ISTORIC FUNDAMENTAL

În cel mai prodigios și mai semnificativ capitol al istoriei pe care o trăim la dimensiunea marilor împliniri socialiste, scriam, cu mândrie și satisfacție, anul patruzeci și cinci al libertății noastre. Este o vîrstă care, la orizonturile ei economice și sociale, adună împliniri fără precedent și consacra, în termenii realității înseși, valori ale muncii și creației pe care actul revoluționar de la 23 August 1944 le anunța în numele ideilor și idealurilor de libertate națională și socială, deschizind atunci o nouă eră pentru destinul României. A fost un act inedit, eroic și inspirat, de cea mai înaltă extracție morală, politică și socială, un act al celei mai profunde și mai ardoare conștiințe de sine a patriei, semnat de poporul român, sub conducerea partidului său comunist, pentru afirmarea drepturilor și libertăților fundamentale ale națiunii.

Victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antimperialistă de acum patruzeci și cinci de ani confectuează un traseu istoric de o savantă uriașă, constituindu-se, pentru acea vreme, în evenimentul de o crucială importanță pe plan național și internațional. Așa cum se subliniază în Tezele pentru Congresul al XIV-lea, Partidul Comunist Român, cadrele sale de bază în rîndul cărora s-a afirmat puternic personalitatea eroică a țării noastre, au organizat și condus cu strălucire poporul român la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antimperialistă din August 1944, care a marcat un moment epocal în istoria României, a lichidat pentru totdeauna dominația imperialistă, a deschis calea spre adevărată independență, creînd condițiile ca poporul să poată să-și făurească viitorul, așa cum îl dorește, fără nici un amestec din afară. Mărețul act istoric de la 23 August 1944 a creat condițiile pentru împlinirea unor uriașe transformări revoluționare, a lichidării exploatarei și asupririi, a instaurării puterii clasei muncitorești, a întregului popor.

Vorbim despre toate acestea în acel consens pe care Congresul al IX-lea al partidului l-a realizat, revizuirii traseului al fauririi noului societății, fiind pe bună dreptate evenimentul inaugural, deschizător de largi și luminoase orizonturi, astfel încît, în istoria celor patruzeci și cinci de ani, istoria a aproape un sfert de veac înseamnă și cele mai rodnice și mai cutremurătoare împliniri, și temelia, noua temelie pe care țara a așezat-o viitorului ei liber, demn și prosper.

Formează această epocă una și aceeași identitate cu opera, cu gîndirea și acțiunea secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Formează această epocă una și aceeași identitate comunistă, revoluționară cu exemplul marelui erou al națiunii, conducătorul partidului și statului, în toți acești ani, a conferit României un loc demn și respectat în rîndurile lumii, printr-o consecvență și laborioasă politică de pace și înțelegere internațională, printr-un mod nou, constructiv, de faurire a unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră.

La ceasul marii sale sărbători, România privește cu încredere viitorul. Proiectul Programului-Directivă și Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului înfăptușează în liniile ei evolutive țara de azi și o milne, plină dincolo de granițele celor două milenii. Astfel încît, la victoriile de pînă acum să se adauge în chip cert și cu cea mai mare pregnanță victoriile la arhitectura și în profunzimea cărora întregul popor, întreaga națiune gîndesc și acționează în unitate, cu abnegație, cu dăruire, cu înalt spirit al responsabilității și angajării comuniste.

Lucafeărul



„Vremuri de glorie” — tablou de Gheorghe Ioniță

PROGRAMUL-DIRECTIVĂ ȘI TEZELE PENTRU CONGRESUL

AL XIV-LEA AL P.C.R. —

REPERE ALE CONSTRUCȚIEI

DE CONȘTIINȚĂ

Literatură și eveniment

Cărțile lui 23 August s-au scris și se vor scrie de către fiecare vîrstă scriitoricească, pentru că evenimentele mari ale unui neam atrag energiile creatoare cu forța magnetică a simbolurilor turtelare ce nu se supun acțiunii timpului — ori, dacă o fac, au acea rezistență îndrăcită față de el ce nu le schimbă esența. Fîind evenimentul crucial al lumii românești actuale și în devenire, coborîrea spre aol August fîerbite al lui 1944 are tot mai pregnant sensul unei întoarceri la rădăcini, la placa turmentată a prezentului nostru. Și, desigur, literatura — aceea care mișcă, odătu cu formele și, gîndul oamenilor spre adevăr și frumos — are o mare responsabilitate în menținerea mereu trează a memoriei, în aducerea și împropășiarea din trecut a vîștii de la temelia vîștii, în legarea organică a vîștelor istorice ale omului.

În cărțile lui 23 August găsim constant acea zăre de suflet românească în care se răsună dorința de libertate a unui popor, spiritul de sacrificiu, sensul independenței și suveranității naționale, impulsul spre progresul social. Găsim, mai ales, în această vîrstă, formă a Partidului Comunist Român de a strînge în

Nicolae Georgescu

Continuare în pag. a 2-a

ȚARA

INSEMNĂRI DE SCRITOR

Mulți au deosebit-o de-a lungul veacurilor, mulți au sfîșiat-o, ba unii au spus că ea nici nu există și nici nu va exista, iar alții, sau cum aceștia, i-au negat orice drept, ori de cite ori au vrut, verile lor fiind egale cu agresivitatea de tip imperialist sau neoimperialist, caracterizînd-se asadar, printr-o deșănțare necontenită, în ciuda tuturor invățămintelor istoriei, relativ recente unele dintre ele, eșecul revizionismului de tip fascist fiind destul de apropiat de noi... Mulți au denigrat-o, într-adevăr, mulți au vrut să o spulberă de pe lume, dar iată că ea — țara mea de glorie, țara mea de dor — cum spune Petreț în veel neperitului Eminescu — a continuat să existe, adunîndu-și în cele din urmă laolaltă toate verile, după se-

rale îndelungi de așteptări și de lupte, așteptările și luptele acestea caracterizîndu-se printr-o îndreptățire care s-a aflat și se află în afara oricărei discuții. Fiindcă, noi, românii, n-am dorit niciodată ceea ce era al altuia, n-am dat navală niciodată în grădina nimănui, nu pentru că am fi mai buni și mai preșur decât alții, ci pentru că am fost nevoiți mereu, veacuri la rînd, să ne apărăm grădina și casa, ba chiar și ființa însăși a neamului, cum

rar s-a întimplat de-a lungul și de-a curmezîșului istoriei. Țara — România de ieri, România de astăzi — a existat și există datorită iubirii pe care i-au purtat-o și i-o poartă cel mai bun fiu al săi — poporul însuși, în cutremurătoare și invincibilă lui unitate —, cei ce au denigrat-o ieri, cei ce îi calăș sufletul în pleoara astăzi fiind ceea ce sînt uscăturile pe care le rupe și sfărîmă vîntul cînd trece printr-o padure de stejar, a cărei putere e, parcă, și mai mare după ce furtuna s-a dus spre haurile din care a ieșit, pe fruntea căreia strălucesc, mai ales după asemenea zguduiri, lumina măreției, cei tari neputînd să-și dovedească țaria decît în raport cu asemenea împrejurări, cei

Ion Lăncrănjan

Continuare în pag. a 2-a

ANTIFASCISMUL — trăsătură fundamentală a ideologiei și politicii partidului nostru

În zbuciumata istorie a poporului român au existat multe perioade de încordare, de angajament pînă la următor forțelor în lupta pentru menținerea sau recistigarea libertății temporare afectate, a independenței și suveranității etnice depline. Pe firul istoric al faptelor eroice care s-au înscris sub semnul acestor idealuri, revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antimperialistă din august 1944, prezenta secretarului general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, „a dus la cucuriga adevăratei independențe a patriei, la transformarea revoluționară, socialistă a României. Masele populare și-au dobîndit cu arma în mînă dreptul

la libertate și neatințare, dreptul de a-și deplin stăpîne pe bogățiile naționale, de a-și fauri desăvîșite patriile intereselor și aspirațiilor proprii precum și posibilitatea de a construi pe pămîntul patriei cea mai dreaptă și mai înaintată orînduire socială — orînduirea socialistă și comunistă”. Iar exponenții acestor aspirații, forța politică și organizatorică ce se impuse în fața maselor largi populare, dar, mai ales, se identifică într-o unitate cu întreaga națiune, cu cauza apărării independenței și suveranității, a integrității teritoriale a patriei în anii grei ai confruntării cu pericolul grav al fascismului.

Apărut în climatul social-politic specific epocii interbelice, un climat căruia îi era caracteristică existența unor pronunțate contradicții sociale și confruntări de clasă, fascismul a fost expresia intereselor celor mai retrograde și reacționare cercuri politice ale burgheziei, înfrîncarea unei ideologii ultraconservatoare represive, opusă oricărui ideal de libertate și egalitate, de progres, oricărui aspirat umanitare.

Ca și în alte domenii, tinînd de activitatea teoretică, de organizarea luptei maselor muncitorești pentru revendicări economice ori politice de largă perspectivă pentru proletariat, lupta ideologică de demascare și combatere hotărîtă, dar cu argumente științifice a doctrinei fasciste a fost organizată în țara noastră de partidul comunist, de organizațiile de masă revoluționare și democratice care au activat sub conducerea sa. Sesizînd, de la bun început, că fascismul reprezenta pericolul principal pentru securitatea și integritatea teritorială a României, pentru libertatea tuturor popoarelor, P.C.R. l-a demascat fără șovăire, atrăgînd atenția asupra lipsei de scrupule a fascismului în atingerea furtivelor nefaste pe care le urmărea.

Pericolul fascist a început însă să capete dimensiuni cu adevărat pregnante în anii crizei economice, cînd, prin ansamblul manifestărilor sale, punea sub semnul întrebării nu numai noarta regimului parlamentar burghez, dar și destinele istorice ale statului român ca stat unitar și suveran, de vreme ce organizațiile fasciste optau pentru o alianță deschisă cu Italia fascistă și Germania hitleristă. Iată de ce, scurtă vreme după acapărarea puterii politice de către nazisti în Germania

Olimpiu Matichescu

Continuare în pag. a 7-a

■ În acest număr : ■ 45 DE ANI DE LITERATURĂ ■ CĂRȚILE UNEI ZILE ISTORICE ■ ANUL PATRUZECI ȘI CINCI AL LIBERTĂȚII NOASTRE ■ POEME OMAGIALE ■ ACTUL DEMNITĂȚII NAȚIONALE ■ JURNAL DE FRONT ■ INTERVIURILE „LUCEAFĂRULUI” ■ POEMELE REZISTENȚEI ANTIFASCISTE

De August

De august se leagă toate fibrele istoriei noastre contemporane. Miezul de foc al tuturor zbaterilor, al tuturor încordărilor de voință, acțiune și spirit prin care ființa noastră ca patrie și popor s-a regăsit întotdeauna și cu toată ardoarea de sine în aceeași matcă și sub același arc de orizont pe care-l săgetează din vechime munții și îl leagăna dealurile, îl învâluiesc apele, cîmpurile, codrii, totul ca într-o legendă mirifică și fără de sfîșit.

De August se leagă anii noștri de azi și de mine, tot astfel cum către August voi și anii tuturor celor mai dinainte de noi, printr-o rudenie de inimă și singe care, atunci, în clipa supremă a istoriei, a devenit și reazim, patos viu și ciocotitor al nădejiilor, scut al aspirațiilor, identitatea sub forma cea mai

clară și mai cuprînzătoare a ideilor și idealurilor de libertate națională și socială. A fost și rămîne aceasta intruchiparea cea mai de preț a unei victorii ce se anunța și se pregătea de mult, a fost un moment nu de cumpană, ci de inspirație și de maximă promptitudine istorică, politică și socială care încorporea în el un șir de aite și alte bătații ce dovediseră uriașă capacitate națională a unui factor exponențial de acum, partidul nostru comunist care-l legitima, în fața poporului și a lumii, înfăptuirea crezului esențial al patriei, libertatea și demnitatea. Croirea unui nou destin, pe măsura vocației, a acelei sîlînte din adînc, constructive, și pe măsura idealurilor care i-au animat și-i animă ființa, pentru o cauză care a înfrînat și vicisitudinile, a dat și jertfe, a înfrînat și erori, dar

A. I. Zăinescu

Continuare în pag. a 6-a

ACASĂ Patima creației

Sub mierea acestui august, ca sub o salcie cu frunze de mirt, e o clipă cînd sufletul se oprește între toate florile și, amețit, se dăruiește visului. Sărbătorim patruzece și cinci de ani de la izbînda celei mai înalte revoluții din cîte s-au petrecut în România și din cîmpia pînii, adunată jur-împrejurul virfului cu Dor, auzim, înălțîndu-se spre culmi, Lucafeărul cu frunză de măslîn scinteletoare ieșit din largile livezi ale Mării. În mine e un ploap înalt și lîngă tîmple o toamnă cu mere domnești, se umple de cîntec zărea albastră și în pridvoare se închină apele cerului. Inima vrea fereastră să-și vadă palatele. Ca un copil mă răsucesc, în călcii, pe un picior de plai și deschid obloanele. Ziua e frumoasă ca un crîng de gherghin, clipa e ochiul firii. În patru decenii și jumătate am risipit îndrăzneală și credință, adevăr și arbori de umbră — de aceea, în pragul marii sărbători ne luminează fața surisul vinului, roua lui roșie.

Ajunși pe streșina de marmură care e fruntea Ceahlăului, bucuria noastră cea mai de seamă e să vedem că am înălțat o țară puternică, răcolită de patima creației. Din podul Transilvaniei și pînă în cele trei crengi de aur prin care se arunca Dunărea în mare. Ceea ce trebuie subliniat în aceste clipe de sărbătoare este faptul că în patruzece și cinci de ani de revoluție nimeni în România nu s-a întimplat ca martor, ci fiecare ca un constructor dinamic. Spirit și armonie. Axa operelor durabile. Geniul poporului nostru nu este lent. Dovadă peremptorie temperamentul vulcanic al celor patru decenii și jumătate străbătute de noi cu răsufierea tăiată, Tainele acestui timp sînt pe față și de aceea din plin grăitoare.

August. Toate fructele verii auresc pămîntul. August — salcie cu frunze de mirt.

Fănuș Neagu

45 ANI DE LITERATURĂ

POEZIA REVOLUȚIEI DIN AUGUST

Poezia românească de inspirație patriotică se află sub semnul transformării inovatoare generate de victoria revoluției de eliberare socială și națională...

Evenimentele social-politice declanșate de acest act istoric de importanță fundamentală pentru destinul poporului român s-au convertit în teme de meditație lirică încă din primii ani de după eliberare...

Desi lirica patriotică a surdit — alături de întreaga literatură română — în perioada anilor '30, un proces de renunțare la normele și rigorile impuse de existențele valorii estetice...

Prima dedicată marilor noastre sărbători naționale nu poate exista în afara liricii patriotice, domeniul ilustrat în ultimele decenii de poezii din toate generațiile...

Cu sinceritatea și limpezimea versului său, Nicolae Labis avea să ducă o „lucru cu inerția”, să facă din lozozul poetic un perpetuum mobile al devenirii conștiinței noi, socialiste...

Poezia generației Labis „suferă” de o sinceritate dezarmantă a versului, convertibilă în confesiuni lirice remarcabile prin spacitatea și de a sustine un dialog permanent cu cititorii...

Poezia patriotică a cunoscut un grad înalt de concizie și răscoală estetică începând cu deceniile șapte și opt, caracterizate deosebit de prin apariția unei întregi pietă de poezii...

La Adrian Păunescu, lirismul patriotic este străbătut de mari revărsări de viață sentimentală, din care „răsărit” sîmbul unui podov românesc...

Poezia patriotică dedicată evenimentelor de importanță crucială pentru destinul poporului român oferă sugestii și deschide pentru o nouă recitare a creației noastre lirice în surdități...

Mircea Cristea

EROII ÎNFĂPTUITORI DE ISTORIE

Cercetătorul literar al momentului 23 August 1944, ca și autorul-artist, se confruntă cu un set de probleme...

Personajul combatant pe cîmpurile de război, care vizează însuși fondul individual al sufletului uman și, mai presus, de toate, fondul spiritual al națiunii...

Se frîng destine oameni puternici și minunati mor cu ochii deschisi, cu o clipă mai înainte de victoria, năruind în ei imagini minunate...

În viața în tranșe, febrilitatea punctelor de comandă manevrărilor din cancelariile diplomatice, tensiunea supraomenească a celerelor consirative, clipa aceea unică, în care trebuie lansat glonțel fatal...

Constant Călinescu

CONTRIBUȚIA LITERATURII DOCUMENT

acestea se pare firesc să răsăm în rafturile bibliotecilor, cărțile datorate strădănilor...

proportie mărită, documente inedite ori de arhivă capabile să restaureze adevărul istoric...

Accesul restrîns la memorii colective a devenit un drept natural mai ales după Congresul al IX-lea al P.C.R. din 1965, cînd s-a pus capăt...

La Adrian Păunescu, lirismul patriotic este străbătut de mari revărsări de viață sentimentală, din care „răsărit” sîmbul unui podov românesc...

Mircea Filip

REVOLUȚIA — TEMĂ A TEATRULUI POLITIC

Dramaturgia ce aparține primei perioade a revoluției socialiste din România mai păstrează, chiar și după trecerea timpului, ceva din poezia aspră și fremătătoare, sau, cum sînd o replică din Passacaglia de Titus Popovici...

De la revoluția națională și socială, antifascistă și antimperialistă, se ocupă și Mircea Cristea în Săntul blestemat...

Fără a idealiza faptele istorice, D.R. Popescu, în Studiu esteologic, reușește să surprere cu deslușă exactitatea consecințelor multor acte politice petrecute după 1944...

Tăcărul, dar nu fără vîntul dramatic. Acțiunea parabolice aruncarea în aer a unui tren german transportînd benzol...

Serurile Boga de Horia Lovinescu sau o desfășurare temporală între anii 1940-1946, pune în discuție personaje ce sînd portretizate admirabil prin apăsare...

De la revoluția națională și socială, antifascistă și antimperialistă, se ocupă și Mircea Cristea în Săntul blestemat...

Piese de o deosebită forță dramatică și valoare artistică, se ridică mai sus de la drama „Săntul blestemat”...

Fără a idealiza faptele istorice, D.R. Popescu, în Studiu esteologic, reușește să surprere cu deslușă exactitatea consecințelor multor acte politice petrecute după 1944...

Mircea Filip

ȚARA

Urmasii din pag. 1

Unul negatînd să-și demonstreze îndreptățirea decii în raport cu agresivitatea războiului...

menți că ea nici nu există; dacă nu i-a aruncat nimeni cu mîna în față...

vor dea toate de ripă în învîlmășele acestui război de vase și de milenii, pe urmă însă — cînd vîd Tara mînd...

Literatură și eveniment

Urmasii din pag. 1

jurul lui masele și a le arăta direcția istorică cea mai sănătoasă...

biilă a scoate țara din războiul anti-sovietic era, în eschierul de vectori al momentului...

Eroii cârților acestui eveniment sînt eroizii și neînfîcțarii adevărați eroi înfăptuitori...

de a scrie corect ne măsură, ce se înfăptuiește. Pentru că — experiența o demonstrează la tot pasul — dacă înșine nu se scriem istoria noastră...

Ion Petrescu

ACTUL DE LA 23 AUGUST ÎN CONTEXT INTERNAȚIONAL

Evenimentele din România din august 1944, survenite într-un context intern și internațional bine precizat, s-au învârtit dintr-un moment al războiului și preturilor opiniei publice naționale și mondiale, care a întezărit în cotitura de la București încă unul dintre fațetele majore ale celui de-al doilea război mondial...

...Iarși, el [A. Hitler] a fost luat prin surprindere de violența evenimentelor. În ziua cealaltă cu cea apropiată în București, în ziua în care a fost arestat și arestatul său, Amberg, în așteptarea telefonului...



„Victoria” - sculptură de Gheorghe Anghel

La ora 13.30 am, Gerstenberg a informat prin radio, de la Moscova, Cartierul General al lui Hitler: „Am răbătat prin țară și am luat comanda la Făcâlni împotriva comunistilor SS...

Hitler a ordonat lui Gerstenberg să înainteze spre București la ora 6.30 a.m., iar cinci ceasuri mai târziu 2.000 de oameni din trupele Antic Aeriene erau la periferia nordică a capitalei...

Journalul de război (Kriegstagebuch) al O.K.W.-ului pentru anii 1940-1945 intră în seria documentelor militare fundamentale ale istoriei ultimei conflagrații mondiale...

desore gradul în care „socul” cotiturii României din 23 August 1944 a afectat însuși „epicentru” războiului militar german...

La România, evenimentele au evoluat în mod cu totul surprinzător. Pentru-o vreme de două săptămâni Antonescu au fost imediat destituiți și s-a declarat armistițiul. Din care cauză nu se mai putea conta pe o continuare a luptei alături de Germania...

Evenimentele din august 1944 din România, cu toate consecințele surprinse pentru cel de-al III-lea Reich nazist, au avut, ca alți mai mulți, repercusiuni asupra altor state „aliate” (în fapt satelite) ale Berlinului...

La București, în noaptea de 22-23 august, s-a desfășurat o revoluție socială și politică. În timpul acesteia documentele din arhivele sovietice și străine și-au găsit locul în istoria noastră...

Evenimentele din România au fost receptate cu satisfacție și interes din partea de către marile puteri ale lumii. Din moment ce, din informațiile noastre, posturile de radio Londra (în limba română) a fost cel dintâi care, în seara zilei de 23 August 1944, orele 23, a difuzat știrea referitoare la faptele survenite la București...

Potrivit informațiilor noastre, în cursul anului 1944 Administrația Roosevelt, Casa Albă au fost - grație unor surse din cele mai competente - în curent cu evenimentele din România, mai cu seamă acelea din zilele insurecției...

„În această săptămână, Germania a suferit o serie de răsturnări militare și politice deosebite. Armatele germane în nordul Franței au luptat cu disperare să scape de înecările și nimicirile către țările aliate...”

Istoricii americani, mai demult ori mai recent, au insistat asupra semnificației politico-diplomatice, militare, economice și psihologice a actului de la 23 August 1944 pentru determinarea evenimentelor la nivelul continentului european...



Poemele Rezistenței antifasciste

MARGARETE NEUMAN (R.D. GERMANA) Citece de leagăn

Nu mai plînge, copil, nu plînge, mama te mișcă și te desmiardă, afară se lasă-numeric, pe țara războiului vrea să ni-l piardă.

VIKTOR ESIPOV (U.R.S.S.) Mauthausen

Mauthausen - curte de piatră grea, Mauthausen - așezămint al morții. De treizeci de ani ușile cuptoarelor nu mai sînt roșii. De treizeci de ani nici un locutor. Casa vișilor sălbatice-i părăsită.

JORGE GUILLEN (SPANIA) Biruința umană

Jur împrejur crimă-absolute. Vulg, vulgul cel mai sălbatic. Într-un delir de jositii



Intrecînd nebunia, o betie de singe. Si peste osare se-astere suavim nelegiuirea: pe tot, pe tot, pe pingărește. Cîce, cînd crimă-i arisă n-o să fie de vină?

LUCIANO LUISI (ITALIA) Represalii

E o mare a impresurării: vin! Au stîndardele urli-n priviri. Marsul lor crește sub bolți și vîietul peste oras se sfărâmă!

ROBERT DESNOS (FRANTA) Miinc

Uitat de vreme, eu încă îndrăznesc să te aștept, să vinor surprins de năvălită. Timpul, un hederog! să geamă din multiple-i fracturi în vole: dimineața-i miresă și mirele e fraged asfințit.

Gh. Buzatu

În românește de Geo Vasile

Lucafařarul Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTA ROMANIA

Redactor șef: Nicolae Dan Frunțelă Mihai Ungheanu (redactor șef adjuncți), A. I. Zăinescu (secretar responsabil de redacție)

REDACȚIA: București, Piața Școlii nr. 1, tel. 17 32 09 ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei nr. 115, tel. 50 74 86 Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC CASA ȘCINTEII